

父辈满足于吃饱穿暖，“80后”进城农民工更重发展—— 学到真本事才能过上好日子

第一代进城的农民工，能准时拿到工钱大多就知足了。而今，进城农民工的主力是上世纪80年代出生的，在这些“80后”农民工眼里，获得城市平等待遇和发展机会比“吃饱穿暖”的生存权更加重要。昨天在沪召开的第二届上海青年经济学者论坛上，有专家提出，“新生代农民工”与父辈相比，受教育程度更高，职业期望值更高。他们进城更多的是为了改变生活方式，寻求更好的发展机会。

不再“有活就干”

在上海众多建筑工地上，从事简单体力劳动的农民工大多为40多岁，而从事钢筋工等技术工种的

农民工则多是20多岁的年轻人。为什么会出现“老人干重活、新人干轻活”的现象？上海财经大学经济研究所刘学华认为，“新生代农民工”基本上高中毕业，有的还上过职业技术学校，正在从“有工就打、有活就干”向“学技术、重发展”转变。

随着经济发展，社会对农民工的素质需求也在变化，这可以从不同工种的工资差别上看出来。目前在上海，没有接受过职业培训、没有一技之长的农民工不好找工作，这也迫使新生代农民工比上一代更重视适应社会需求和自我发展。

培训少成瓶颈

学几门技术到城市立足发展，

已经成为新生代农民工的普遍愿望。但是，受各种条件限制，新生代农民工的职业培训机会相对较少。职业培训机构基本上没有针对农民工技能的非学历教育，而非商业化、市场化的职业培训机构又很少，一些与现代化大工业、制造业相关的技工技能培训机构，由于经费和人手有限，培训供给远远不能满足需求。

对此，有关人士指出，在目前国情下，可以尝试多渠道筹集农民工培训资金，逐步形成“政府扶持、培训机构减免收费、农民适当分担”的机制。同时，坚持培训与市场需求紧密结合，鼓励中介机构及用人单位对农民工开展“订单”式培训。

职业培训盼新招

据悉，申城近80%的新生代农民工接受过职业培训，其中，国有企业的培训情况最好。

尽管新生代农民工有一定的学习意识，但对于怎么学习却很迷茫。如果企业没有专门的培训模式，让农民工自己买书看，往往根本“摸不着头脑”。专家建议，新生代农民工不能再走“20岁进城、40岁返乡”的老路，政府要在提高这部分人的职业技能上作特别安排，让一部分人拥有一技之长获得相对较高的劳动报酬，从而转化为稳定的产业工人，留在城市。

实习生 屠仕超

本报记者 秦武平



新民随笔

换个“婆婆”？

周骏

两年前，我写过静安区某小区业委会成立后房地局不予备案的报道。上星期我打电话一问，事情居然还没有解决。我又给另外几个也是备案未果的小区打电话，没有一家有进展的。房地局官员的态度大同小异：既不关心，也不着急。松江的一名房地局官员甚至说：要成立业委会，再等两年！我听着怎么感到口气恶狠狠的，难道业委会是洪水猛兽？

业委会是代表业主对共有物权实施管理、处置的自治组织，维护的是私权。然而，由于刚从公权力的包揽中挣脱出来，私权在行使中难免会有这样那样的问题。行政权应当给予信任、呵护和帮助，而不是怀疑、冷漠甚至敌视。业主大会和业委会，只要能证明代表了大多数业主的真实意愿，就应该给予备案。一些瑕疵，完全可以通过协调、补遗来解决。遗憾的是，房地部门的一些官员，宁可容忍一家没有物业服务合同的物业公司小区胡作非为，也不愿接受业主实行自治管理；宁可对不按程序操控出来的傀儡业委会开绿灯，也不愿认可一个民主选举出来的业委会。某区房地局一官员就公开说：只要你（指维权带头人）不参加，马上就备案。可谓一语道破天机。

鉴于告知性备案事实上已变成审批性备案，而法院又不认可这是政府的强制性行政行为，于是业委会的备案，似乎走入一个绕不出来的怪圈。早就有人大代表提议，让业主大会和业委会像社团法人一样到民政局去备案，我觉得这倒不失为一个可行的办法。房地局和开发商、物业公司说不清道不白的关系，决定了它很难做到秉公处理业主的诉求。那么，换个没什么利害关系的“婆婆”，或许有利于破解这个难题。据报载，北京已把解决争论多年业委会法律地位问题提上了议事日程。那么，上海解决业委会备案难的问题，是不是也可以换个思路呢？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

70%以上职工不知单位培训规划 上海成人教育需求未获完全满足

本报讯（记者 王蔚）本年度成人高考和自学考试进入尾声，总计20多万市民踊跃参与，使上海成人教育再度升温。市教委的一份调查表明，上海成人接受教育的意识强烈，但接受教育的要求尚未完全得到满足。

■ 多数人渴望成人教育 市教委最新完成的《上海成人教育需

求与应对策略研究》调查报告显示，80%以上的受访者想接受成人教育，其中接受过成人教育的占28.6%，正在进行和想要进行的达50.6%。在教育形式上，57.4%的人倾向于专家指导下的自我学习，46.4%的人希望参加政府统筹的职业资格认证培训，36.9%的人想参加单位内部的系统学习。

■ 少数人接受过培训 调查显示，有80%以上的成年人并不清楚我国及地方的成人教育政策法规。对于本单位的教育培训规划，有70%以上的人表示不了解或不知道。从已接受过的教育培训状况来看，仅有6%的人接受过多次单位内部培训，3.3%的人接受过多次社会培训，1.8%的人接受过多次单位

内部开发和社会开发的培训。

■ 缺时间缺精力缺指导 目前成年人接受教育的障碍主要表现在时间少、个人精力不足和缺乏相关指导三个方面。另外，抱怨“费用高”和“教育环境不宽松”的分别达到39.6%和31.3%。主持此项调查的上海教科院专家胡秀锦认为，成年人的观察能力、理解能力、分析能力和解决问题的能力较强，因此，针对成年人的特点，创造有利于成人接受继续教育的宽松环境，在时间、精力和信息沟通等方面提供有效的帮助，应当成为适应社会变化、推动成人教育发展的有效途径。

2007上海咨询论坛 昨天举行

本报讯（记者 马亚宁）工程咨询、管理咨询、科技咨询、IT咨询……各行各业常常求教于聪明的“咨询脑”。昨天，记者从2007上海咨询论坛获悉，上海咨询机构数量、咨询收入总量、平均每个咨询机构的年收入和咨询收入等5项指标均居全国之首。

全国政协副主席、中国工程院院长徐匡迪，上海市政协主席蒋以任，上海市副市长杨定华出席会议并讲话。

世博志愿者 标识系统征集将启动

本报讯（记者 薛慧卿）记者昨日获悉，中国2010年上海世博会将向全球公开征集志愿者的标识系统，包括志愿者标志、口号等。

上海世博会志愿者标志、口号创意设计研讨会在沪举行。会上，北京奥运会会徽设计者张武、香港特别行政区会旗设计者韩秉华等专家学者，研讨了世博会志愿者精神、世博会志愿者标志口号设计等议题。与会专家认为，标识系统设计要体现物质以外的精神文明，体现志愿者无私、爱心、责任等要素；标识要简明、大气，能体现中国的传统文化。广告设计公司、创意公司专家以及设计类高校的学生表示将积极参与。



以文化遗产为载体宣传世博 法国“上海周”活动昨晚在巴黎揭幕

本报巴黎今日电 当地时间11月24日晚，“东航世博之夜——中国非物质文化遗产”在嘉沃音乐厅演绎了浓郁的东方风情，“魅力上海、精彩世博”——法国“上海周”的大幕由此拉开。

以文化为载体宣传世博，是此次法国“上海周”的重要形式。当晚，

演出的节目包括古琴演奏、昆曲选段、泉州提线木偶、贵州侗族大歌、云南海菜腔、内蒙古长调等，展现了多彩的中国文化。这场演出在当地受到热烈的欢迎。应魁西市(Cuinchy)政府和艾特莱奇市(Etrechy)政府的盛情邀请，这场演出还将在巴黎时间11月25日、26日分别到这

两个城市演出。

巴黎工商总会主席西蒙先生在与上海市副市长杨雄会面时表示，“巴黎工商总会及旗下企业，希望通过法国‘上海周’活动，更好地参与2010年上海世博会。”此次法国“上海周”活动将从11月24日持续至12月2日。（刘颖）

上海要在高起点高水平上爬坡

(上接第1版)我们要更好发挥人才优势，发挥归国人才作用，使上海在新一轮发展中继续走在全国前列。

俞正声说，我们要按照中央精神，不断完善有关的法规政策，切实加强侨务工作，进一步营造凝聚侨心、汇聚侨力的良好环境。侨联组织在联系侨胞、服务归侨侨眷、动员侨

界人士参与上海现代化建设中，有着其他群众团体不可替代的作用。侨联要积极适应新形势的要求，不断拓展工作思路，创新工作载体，为侨资企业发展和留学人员回沪创业提供更好的服务。

市委常委、统战部部长杨晓渡，市委常委、市委秘书长丁薛祥会见

时在座。

又讯（记者 邵宁 通讯员 杜洁）香港新利集团有限公司董事长卢国富等十人昨天获得了第七届上海“侨界十杰”称号。市委常委、统战部部长杨晓渡出席相关会议并为“侨界十杰”颁奖。

获得此项称号的还有宝钢研究

院不锈钢研究所所长江来珠，香港力康生物医疗科技控股集团董事长沈钦华，上海锦秋房地产有限公司董事长吴蓓琪，上海大学教授、中科院院士周国治，上海神力科技有限公司总经理胡里清，上海航空股份有限公司副总经理顾佳丹，微创医疗器械(上海)有限公司董事长常兆华，上海金光外滩置业有限公司董事长黄柏年和上海英塔信息技术有限公司董事长程东。

纪念上海市医学会成立九十周年 最大规模医疗咨询上午举行

本报讯（首席记者 施捷）上海医务界今天上午集结上海展览中心，150余名正高职称专家总共为约5000名从各区（县）慕名而来的患者提供了医疗服务，以此纪念上海市医学会成立90周年。

这是近年来上海地区规模最大、规格最高、到场专家人数最多的一次医疗咨询活动。市政协主席蒋以任、副市长杨定华、市政协副主席谢丽娟等领导慰问了在场的医学专家。

市民们一大早排起了长队，咨询活动提前20分钟开始。杨秉辉教授、朱汉民教授分别以“现代生活的健康生活方式”和“骨质疏松症的防治”为题介绍科普知识。